

Question - परिष्कारण की प्रवृत्तियाँ तथा विशेषताएँ -

उत्तरदाइय।

Ans. एम. एन. सनिवास ने भारत में 150 वर्षों के ब्रिटिश शासन के फलस्वरूप भारतीय संस्कृति में होने वाले परिवर्तनों के लिए 'पश्चिमीकरण' शब्द का प्रयोग किया है। पश्चिमीकरण एक तरह का प्रवृत्तियाँ है क्योंकि इससे उल्लेख होने वाले परिवर्तनों का पहले की तुलना में प्रवृत्तियाँ या बुरा नहीं कहा जा सकता है। सामाजिक समानता, सामाजिक शान्ति, व्यक्तिगत स्वतंत्रता, मानवीय अधिकारों के प्रति चेतना, तकसून व्यवहार तथा भौतिक विकास पश्चिमीकरण के प्रमुख आधार हैं। पश्चिमीकरण वह प्रक्रिया है जो एक बाह्य कारक के रूप में भारत की सांस्कृतिक निर्माणशक्ति में होने वाले परिवर्तनों को उत्पन्न करती है।

M.N. Srinivas ने पश्चिमीकरण के संदर्भ में लिखा है " I have used the term 'Westernization to characterize the changes brought about in Indian society and culture as a result of over 150 years of British rule, and the term subsumes changes occurring at different levels - technology, institutions, ideology and values"

प्रमाण: पश्चिमीकरण का तात्पर्य भारतीय समाज के सामाजिक और सांस्कृतिक जीवन में पैदा होने वाले उन सभी परिवर्तनों से है जो पश्चिमी की प्राथमिकी, व्यवहार के नियमों, विचारों और सामाजिक मूल्यों से सम्बन्धित हैं।

पश्चिमीकरण एक परिवर्तन की दशा है जो समाज में व्यवहार करने के तरीके, विश्वास, विचार, उत्पादन के प्रणाली और सामाजिक मूल्य पश्चिमी देशों की सांस्कृतिक अनुसार बदलने से सम्बन्धित है।

भारत में 150 वर्षों विदेशी शासन के दौरान यहाँ
प्रशासन, कानून, शिक्षा, प्रौद्योगिकी, परिवहन और
संचार के क्षेत्र में एक नयी व्यवस्था लागू की
गयी। इसी के फलस्वरूप यहाँ लोगों के
जीवन के तरीके, व्यवहार के ढंगों तथा
सामाजिक-आर्थिक संस्थाओं में व्यापक परिवर्तन
उत्पन्न हुए। परिवर्तन की इसी प्रक्रिया को
पश्चमीकरण है।

डॉ. योगेन्द्र सिंह के अनुसार
पश्चमीकरण का सम्बन्ध भारतीय समाज और
संस्कृति पर केवल इंग्लैंड के प्रभाव से
नहीं है। पश्चमीकरण का तात्पर्य भारतीय
समाज में पश्चिम के किसी भी देश के
प्रभाव से पैदा होने वाले परिवर्तन से है।
उनके अनुसार पश्चिम संस्कृति की मुख्य
विशेषताएँ मानवतावाद, ताकिक व्यवहार,
वैज्ञानिक शिक्षा, लोकतांत्रिकता की मानना तथा
सामाजिक सुधार आदि हैं।

अतएव भारत की परम्परागत
सांस्कृतिक विशेषताओं की जगह पश्चिमियों
के प्रभाव से जब यहाँ मानवतावाद, तर्कवाद
समाज सुधार, वैज्ञानिक शिक्षा, और लोकतांत्रिक
विचारों का प्रभाव बढ़ने लगा, तब इसी
प्रक्रिया को हम पश्चमीकरण कहते हैं।
पश्चमीकरण की विशेषताएँ -

Characteristics of Westernization
1. 14. 2000

पश्चमीकरण के कुछ विशेषताओं का उल्लेख
किए हैं जो कि निम्नवत् हैं -

1. नैतिक रूप से तटस्थ व्यवस्थाएँ -

पश्चमीकरण की प्रक्रिया केवल भारतीय समाज
पर पश्चिम जीवन पद्धति के प्रभाव का
स्वरूप कहती है। यह प्रक्रिया नैतिक रूप में
इलापित तटस्थ है कि इसके अनुसार किसी
परिवर्तन की पहल की तुलना में प्रवृत्ति
या नुस्खा नहीं कहा जा सकता है।

2. एक व्यापक अवधारणा -

पश्चिमीकरण की प्रक्रिया का सतत अतिव्यापक है। पश्चिमीकरण अक्सर सामंजस्य परिवर्तन किए हैं जिसमें खान-पान, नैसर्गिक, शिक्षण के तरीके तथा व्यवहार के विधियाँ में अर्थ वार्षिक वृद्धि है। वही खान, विज्ञान और साहित्य के क्षेत्र में परिवर्तन हुए हैं। सामंजस्य सामाजिक मूल्यों और विचारों में मानवीय अधिकार एवं समानता और सभी धर्मों के प्रति आदर भावना का होना है।

3. कुछ पश्चिमीकरणों का प्रभाव -

भारत में पश्चिमीकरण के अन्तर्गत कुछ देशों का प्रभाव अतिरिक्त किमावधि है जैसे इंग्लैंड, अमेरिका, रूस तथा इटली की सांस्कृतिक विशेषताओं का प्रभाव पड़ा है।

4. नये मूल्यों का समावेश -

पश्चिमीकरण के अन्तर्गत पश्चिमी संस्कृति के मूल्यों का ग्रहण करने से है जैसे पश्चिमी संस्कृति में सामाजिक समानता, सामाजिक न्याय, व्यक्तिगत स्वतंत्रता, अधिकार के प्रति चेतना, ताकत और भाविक विकास आदि प्रमुख मूल्य हैं। भारतीय संस्कृति में इन नये मूल्यों का समावेश हुआ है।

5. एक जटिल प्रक्रिया -

पश्चिमीकरण एक जटिल प्रक्रिया है। भारतीय समाज के सभी हिस्सों पर इसका प्रभाव समान रूप में होना कठिन मिलता है। गाँव की तुलना में नगरों में और निम्न वर्ग की तुलना में उच्च वर्ग पर पश्चिमीकरण का प्रभाव अधिक होना का मिलता है।

6. जागतिक प्रयत्नों द्वारा ग्रहण -

पश्चिमी की सांसाजिक, शिक्षा, और समानता के मूल्यों का जागतिक स्तर पर ग्रहण करना पड़ता है जिसमें समान एवं एक ही का समावेश कर प्रभावकारी बनाया जाता है।

भारत में पश्चिमीकरण के कारण
सामाज्य में बुधार् आन्वलयन का आरम्भ हुआ।
वही निम्न जातियों के सामाजिक स्थिति में
उत्थापन आया। S.C and S.T. और 030
का आरक्षण का लाभ मिला। शिक्षा प्रणाली
में अपवित्रकार एवं नवाचार का प्रयोग हुआ।
बल तरह कई सामाजिक कुलीतियों पर
कानूनी अंकुश पड़ा। खालकर मातिक
मूल्यों में वृद्धि और उत्पादन के नये
प्रविधियों पश्चिमीकरण का महत्त्वपूर्ण
माना जाता है।